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ФОРМУВАННЯ КОМУНІКАТИВНИХ УМІНЬ УЧНІВ ПОЧАТКОВИХ КЛАСІВ 

НА УРОКАХ МОВНО-ЛІТЕРАТУРНОЇ ОСВІТНЬОЇ ГАЛУЗІ  

ДЛЯ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ЇХНЬОЇ СОЦІАЛІЗАЦІЇ 

Створення умов для формування національно свідомої, духовно багатої мовної 

особистості є одним із важливих завдань навчання української мови учнів початкових класів. 

Це завдання реалізується через мовно-літературну освітню галузь [5, с. 4], метою якої є 

розвиток особистості дитини засобами різних видів мовленнєвої діяльності, формування 

ключових, комунікативної та читацької компетентностей; розвиток здатності спілкуватися 

українською мовою для духовного, культурного й національного самовияву; розвиок 

емоційно-чуттєвого досвіду, мовленнєво-творчих здібностей. 

Мова є універсальним засобом спілкування, а отже, навчанням мови передбачається 

знання мовних одиниць і вміння використовувати їх у процесі мовленнєвого спілкування. За 

комунікативно орієнтованого навчання вивчення мови розуміється не як сукупність правил і 

відомостей про систему мовних категорій, а як механізм, що забезпечує спілкування, в 

межах комунікативного підходу граматичні явища вивчаються і засвоюються не як окремо 

взяті форми і структури, а як засоби відображення певних думок, відносин, комунікативних 

намірів [6, с. 17–20]. 

Навчання мови завжди викликало інтерес у методистів. Педагогічні і методичні 

питання формування мовленнєвої компетентності розробляли й сучасні вчені-методисти 

В. Бадер, О. Біляєв, М. Вашуленко, Є. Голобородько, Т. Ладиженська, Л. Мацько, 

Н. Пашківська, Г. Шелехова та інші. 

Розвиваючи комунікативні вміння, учні початкових класів мають навчитися 

враховувати позицію співрозмовника, організовувати і здійснювати співпрацю і кооперацію 

з учителем і однолітками, адекватно передавати інформацію і приймати її, тобто, 

взаємодіяти.  

Формування комунікативної компетентності, комунікативних умінь учнів, тобто 

оволодіння учнями школи в процесі навчання української мови всіма видами мовленнєвої 

діяльності, що визначають здатність усвідомлено сприймати мову яка звучить (вміння 

слухати) і друковане слово (вміння читати), грамотно, точно, логічно струнко, виразно 

передавати в усній і письмовій формі власні думки, враховуючи умови мовного спілкування 

(вміння говорити і писати), є кінцевою метою навчання української мови в початковій школі 

[1]. 

Формування комунікативно-мовленнєвих умінь – це процес оволодіння мовою: 

засобами мови і механізмами мовлення (сприйняття чужої мови і вираження своїх думок і 

почуттів); в методичному значенні – це спеціальна навчальна діяльність вчителя та учнів, яка 

спрямована на оволодіння мовою. В умовах спеціально організованого навчального 

співробітництва формування комунікативних умінь молодших школярів відбувається більш 

інтенсивно (тобто в більш ранні терміни), з більш високими показниками і в широкому 

спектрі. 
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Щоб у дитини сформувати необхідні комунікативні вміння, треба створити умови, для 

їх формування, такі, щоб у дитини з’явилося бажання вступити в контакт з оточуючими, 

знання норм і правил, яких необхідно дотримуватися при спілкуванні з оточуючим і вміння 

організувати спілкування. 

Основними формами комунікації, які використовуються в початковій школі є: 

монологічні форми мовної комунікації, діалогічні форми мовної комунікації, виступи із 

заздалегідь підготовленою промовою, навчальна бесіда вчителя і учня, розповіді, навчальна 

бесіди в парах, перекази, навчальні бесіди в групах, дискусія, відповіді на питання тощо. 

Значну увагу в процесі формування комунікативних умінь на уроках мовно-

літературної галузі слід приділяти роботі з текстом. Саме через текст реалізуються всі цілі 

навчання в їх комплексі: комунікативна, освітня, виховна. Весь матеріал уроку 

організовується навколо тексту. Текст є одиницею навчання, одиницею змісту навчання, 

одиницею контролю. 

На уроках української мови та читання необхідно створювати умови, за яких учні 

висловлюють свою точку зору і розуміють досліджуваний матеріал. Необхідно формувати в 

учнів уміння застосовувати правила комунікативних норм у межах обговорюваних питань. 

У сучасних підручниках мовно-літературної освітньої галузі передбачено різні форми 

усної взаємодії: колективної, групової, парної. У процесі такої взаємодії відбувається 

обговорення змісту почутого / прочитаного тексту, участь у бесіді, обмін враженнями про 

прослуханий / прочитаний текст, розігрування сценок за фрагментом тексту, діалогів дійових 

осіб, читання розмови персонажів у ролях, виконання проєктів, виготовлення стіннівок та 

інші види усної взаємодії, що сприяє практичному оволодінню діалогічною формою 

мовлення, етикетними нормами культури спілкування. Наприклад: «Обговоріть! Яке 

значення, на вашу думку, у житті людини мають книжки?» [2, с. 23]; «Обговоріть! З якою 

метою народ склав цю казку?» [2, с. 43]; «Підготуйте інсценування за змістом казки. 

Скільки буде учасників? Намагайтеся голосом і рухами передати характер казкового героя» 

[2, с. 51]; «Обговоріть! Чи могли б події розвиватисяпо-іншому? Як саме?» [2, с. 100]; 

«Підготуйтеся прочитати вірш в особах. Обговоріть, з яким почуттям і силою голосу слід 

читати слова зими? А весни?» тощо [2, с. 104]. 

Для досягнення результатів з формування комунікативних умінь учнів початкових 

класів на уроках української мови та читання для забезпечення їхньої соціалізації у 

підручнику «Українська мова та читання. Частина 1» К. Пономарьової пропонується 

цілеспрямована система завдань, що передбачають: відповіді на подані запитання; інтерв’ю; 

читання діалогу в ролях; обговорення з однокласниками певних ситуацій, проблем, 

прочитаних книжок, різної інформації; побудова усних висловлювань за малюнками, 

світлинами; розповіді про побачену, почуту, пережиту ситуацію чи подію із власного життя; 

висловлювання власної думки та її обговорення [3].  

Видається цікавою побудова підручника на сюжетній основі – у формі подорожі 

Україною. Вивчення теми «Перевіряю написання ненаголошених голосних у коренях слів» 

відбувається на основі мовного матеріалу, зміст якого присвячений рівненській області. 

Завдання вправи 6 на сторінці 73 такі: Разом із сусідом/сусідкою по парті знайдіть на карті 

України місто Рівне; у якій області воно розташоване?; чи знаєш ти, чому Рівненщину 

називають бурштиновою столицею? [3, с. 73]. Учитель пропонує учням підготуватися до 

уроку і заздалегідь дібрати інформацію про наше місто і область. Розповідь має бути 
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побудована так, щоб оповідача було цікаво слухати. Для цього використати посібник «Рівне 

– місто моє» [4]. 

У процесі комунікації учні початкових класів отримають можливість поділитися не 

лише з учителем, а й з іншими учнями своїми думками, враженнями й почуттями щодо 

змісту художнього твору, привабливості його художніх образів (героїв), актуальності теми, 

основної думки твору, висловити власну позицію, разом створити оригінальний художньо-

мовленнєвий продукт. 

Необхідно заохочувати дітей висловлювати свою точку зору, а також виховувати у 

них вміння слухати інших людей і терпимо ставитися до їх думки. 

Вирішальна роль в цьому належить вчителю, який повинен давати учням мовні зразки 

і надавати їм допомогу у веденні дискусії, суперечок, приведення аргументів тощо. 

Ефективною є форма взаємної перевірки завдань, здійснювана групами дітей або в 

парах. Учні можуть використовувати ті форми контролю, які їм вже добре знайомі. 

Наприклад, заслуховування вивчених віршів, правил, перевірка письмових завдань. На 

перших етапах цієї роботи учні можуть лише відзначати помилки або недоробки опонентів, 

але поступово вони переходять до більш змістовного контролю, тобто виявляють причини 

помилок, шукають можливості виправлення. В результаті у школярів підвищується 

відповідальність не тільки за власні успіхи, а й за показники товаришів, підвищується 

самооцінка, здатність до рефлексії. 

Колективна робота допомагає дитині осмислити навчальні дії. Спочатку, працюючи 

спільно, учні розподіляють ролі, визначають функції кожного члена групи, планують 

діяльність. Пізніше кожен зможе виконати всі ці операції самостійно. Крім того, робота в 

групі забезпечує виникнення між дітьми доброзичливих відносин, що дозволяє дати учням 

емоційну і змістовну підтримку, викликає почуття захищеності. Ось чому навіть самі боязкі і 

тривожні діти долають страх і включаються в загальну роботу класу. 

Отже, формування комунікативних умінь учнів початкових класів на уроках 

української мови та читання для забезпечення їхньої соціалізації відбувається за умов: 

формування вмінь встановлювати стосунки, взаємодіяти з іншими; оволодіння різними 

формами і способами мовлення та іншими видами комунікацій; дотримання правил культури 

мовлення і культури спілкування, комунікативної толерантності; оволодіння уміннями 

пояснювати свою поведінку та вчинки, аналізувати вчинки інших людей; включення учнів у 

колективно-ігрову діяльність на уроці; створення ситуації успіху на уроках української мови 

та читання; роботи з текстами, в яких ідеться про вияв найкращих якостей (доброти, 

співчуття, допомоги, справедливості та ін.) у стосунках між дітьми, дорослими і дітьми; 

використання монологічних та діалогічних форм мовної комунікації. 
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